

UNA FESTA EN LA
Los anuncios de primera plana...

MADRID: Edición de la mañana...
EXTRANJERO...
ULTRAMAR...

ALMACENES

SANTA CRUZ
Esta casa, primera en su clase...

NOTA DEL DIA

UN RECUERDO

El dictamen del Consejo de Estado sobre la inmundidad parlamentaria...

danos, tendrían menos quejas que alegar...

EL AÑO HIGIENICO
DICIEMBRE

Nieblas, fríos, hielos, escarchas, nevadas, vientos húmedos...

EL AIRE

Todas las mañanas sopla y todas las tardes sacude, acerao, froja, pulmonaico...

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Anoche a las nueve se verificó la inauguración del curso de la docta corporación...

DIPUTACION PROVINCIAL

Se abrió la sesión a las cuatro bajo la presidencia del Sr. De Blas...

SOCIEDAD GEOGRAFICA

Brillante fué la velada que la docta corporación consagró a la buena memoria de su fundador...

CARTA DE LONDRES

25 NOVIEMBRE.
Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:
Muy señor mío:

EN EL AYUNTAMIENTO

La corporación municipal celebró ayer sesión ordinaria bajo la presidencia del señor conde de Romanones...

RAMON ROSELL

Hace ya más de un año que había muerto por la arte este actor, que por su inimitable gracia fué quizas el más querido del público...

EL ACTO FINAL

La Asamblea de Zaragoza ha dado fin a sus trabajos con una resolución verdaderamente simpática...

DE AYER A HOY

En medio de las grandes perplejidades del espíritu, y de las mayores angustias del corazón...

calde haciendo notar la confusión que existe al aplicar la ley de ensanche...

El secretario perpetuo dió lectura de las actas de las sesiones ordinarias...

ACADEMIA DE SAN FERNANDO

Bajo la presidencia del Sr. Martín (don Elias) ha tenido su junta semanal esta real corporación de bellas artes...

RODOLFO LOZANO

En Cuba se había implantado un régimen autonómico tan liberal como el del Canadá...

EL ACTO FINAL

La Asamblea de Zaragoza ha dado fin a sus trabajos con una resolución verdaderamente simpática...

DE AYER A HOY

En medio de las grandes perplejidades del espíritu, y de las mayores angustias del corazón...

EL ACTO FINAL

La Asamblea de Zaragoza ha dado fin a sus trabajos con una resolución verdaderamente simpática...

sonajas más salientes del moderno repertorio cómico.

Y cuando el género chico comenzó a imitar en nuestros teatros, disputándose a Rosell, pagándole a peso de oro, las compañías de la Zarzuela, Apolo, Lara y Belavara.

En el teatro particular era Rosell afabilísimo, gran amigo de sus amigos, de los cuales gustaba rodearse constantemente, y tan alegre y gracioso como en escena.

Fue excelente compañero y tuvo la rara suerte de matar la envidia con la bondad de su carácter.

En esta vida, y en los tiempos que corren, hay más ocasiones de entristecerse que de alegrarse; por eso merecen más agradecimiento los que, haciéndose raros, han conseguido ahuyentar nuestras penas.

Una lágrima y una flor, a cambio de tantas carcajadas, debemos todos llevar a la tumba de Ramón Rosell.

R. B.

El entierro del Sr. Rosell se verificará mañana viernes a las diez de la mañana.

Recibirá el cadáver sepultura en el cementerio de San Justo, y la fúnebre comitiva saldrá de la casa mortuoria, San Marcos, 26 triplicado, recorriendo las calles de Barbieri, Infantes, Torres, Alcalá, Turco, Greda, Jovellanos, Carrera de San Jerónimo y Príncipe, pasando por los teatros de Apolo, Zarzuela, Comedia y Español.

Muchos amigos del finado y casi todas las compañías y empresas que actúan en Madrid piensan enviar coronas dedicadas a la memoria del popular actor.

INGLESES Y ALEMANES

POR TELÉGRAFO

Paris 30.

La mayoría de los periódicos alemanes reducen las insinuaciones y consejos de los periódicos ingleses respecto a la conveniencia de que marchen unidas ambas naciones.

La síntesis de los trabajos de la prensa alemana puede reducirse a las siguientes líneas del diario *Germania*:

«Alemania no se prestará nunca a ser satélite de Inglaterra, y en todas ocasiones, plaza o no plaza a esta nación, aquélla defenderá sus intereses propios con la mayor energía donde los juzgue amenazados por la Gran Bretaña.»

Créese que esta actitud de Alemania, revelada por los periódicos, puede depender del desahuce que ha tenido la cuestión de Filipinas.—*Fabra*.

HERENCIA REGIA

POR TELÉGRAFO

Paris 30.

El tribunal civil ha comenzado hoy el examen de la cuestión relacionada con la herencia de la reina María Cristina de Borbón, muerta en Sainte Adresse en 1878.—*Fabra*.

CONSEJO DE MINISTROS

PRESIDIDO POR S. M.

Careció de interés.

El Sr. Sagasta expuso a la Corona la labor a que hoy se dedicará la comisión hispanoamericana en París, que será la resolución de algunas de las cuestiones secundarias que se relacionan con la pérdida de nuestras colonias y el ajuste de la paz, tales como las garantías de las personas y haciendas de los españoles que continúan residiendo en Cuba, Puerto Rico y Filipinas, validez o nulidad de los contratos realizados a la sombra de la legislación española, etc.

La novedad que en estos asuntos se registra es que los americanos, que en lo principal fueran tan intransigentes y codiciosos, se muestran más humanos en los detalles de mucha menor monta admitiendo discusión sobre estos asuntos sin criterio cerrado ni plan preconcebido e impuesto.

Como son tan varios los asuntos en que aún ha de intervenir la comisión internacional, hay ministros que creen que ha de ser terminada sus tareas.

Otra novedad es que las ventajas comerciales que se concederán a nuestra bandera en Filipinas igualándola a la americana, será por más tiempo de los cinco años que han venido anunciándose.

Señaló también que ha de tratar la comisión hispanoamericana, la cuestión religiosa en Carlinos.

No es cierto que se tratan de comprar todo el grupo de dichas islas, sino la más oriental, la de Gualan, por el amarré del cable y depósito de carbón, sin que esto afecte en nada a la soberanía, que seguirá siendo de España.

El discurso del Sr. Sagasta versó también sobre los esfuerzos que cree el gobierno absolutamente necesarios para que a fin de año esté concluida la repatriación de Cuba, donde el actual estado de cosas requiere con urgencia que se lleve a cabo cuanto antes.

El Gobierno llevó Consejo la noticia de que el general Blanco ha debido embarcarse ya para la Península.

Otro tema del Consejo fue la agitación carlista.

No resulta cierto, por fortuna, que se haya levantado ninguna partida. Lo ocurrido parece ser que se han hecho algunos aprestamientos de armas.

El gobierno cree la debida vigilancia, singularmente en Castellón, Lérida y alguna región del Norte.

Parece que se ha repartido algún dinero entre carlistas, pero que está en muy pocas manos.

Los ministros no pusieron a la firma de S. M. decreto alguno.

A última hora se reunieron en la secretaría de Estado para redactar los telegramas que continúan las instrucciones a que deben atender los comandados españoles en París, los cuales se espera que lleguen a su destino antes de que termine la sesión que esta tarde, a las tres, celebrará la comisión hispanoamericana.

Hoy no habrá Consejo en la Presidencia.

LAS QUINTAS DE MURCIA

Ayer se celebró la sexta sesión de la revisión de quintas, recaudando bastantes lillos de la comisaría favorable a los mozos, por cuanto algunos que estaban declarados soldados quedan ahora libres, por haberse apreciado tener impedidos a sus padres.

También ha habido varios casos de exoneración temporalmente, lo que quedan de un modo definitivo.

El resultado ha sido el siguiente: Mozos citados, 276. Han dejado de presentarse, 25. Fallos confirmados, 157. Idem revocados, 76.

También se ha visto un caso análogo a los dos ocurridos en días anteriores.

Los médicos declararon que un mozo estaba útil ahora, sin poder afirmar que lo estuviera cuando le reconoció la comisión mixta.

El comisario regio ha confirmado el fallo

anterior, dejándolo por inútil, por referirse la revisión al tiempo en que se verificó la quinta y no al momento actual.

El periódico *Las Provincias* de Levante pide que se aplique este criterio, adoptado para los enfermos, a los cortos de talla, que, no habiendo tenido anteriormente la talla exigida por la ley, la tengan hoy por el crecimiento natural.

Además, continúa dicho periódico la campaña iniciada hace pocos días, negando al comisario regio las facultades que se atribuyen.

El *Heraldo de Murcia* publica un extenso artículo, diciendo, con citas de la ley, que el comisario regio tiene atribuciones para resolver el delicado asunto en que entendemos, como viene haciendo.

El *Diario de Murcia* dice que la revisión es, por lo pronto, un procedimiento ejemplar de moralidad, esperando, para juzgarla, a que se conozca enteramente su resultado.

LA SALUD DEL PAPA

PARIS 30.

Según noticias de Roma, en el Vaticano se desmiente de la manera más categórica el rumor de que el estado del Papa inspira serios cuidados.

Cuanto personas asistieron ayer a la reunión de la Sagrada Congregación de Ritos y tuvieron ocasión de ver y oír a Su Santidad, que no dió muestras de la menor fatiga, pudieron convencerse de que el soberano Pontífice, a pesar de su edad avanzada, goza de perfecta salud.—*Fabra*.

CÍRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL

Ayer tarde ha visitado al Sr. Costa, presidente de la Cámara Agrícola del alto Aragón, una comisión de este Círculo, compuesta de los Sres. Trompeta (D. Eduardo), Largaña, Pereira y Casas para manifestarle su adhesión y la de los 210 socios de este centro, que están conformes con las ideas capitales mantenidas en el programa manifiesto, que la citada Cámara dirige a todos los centros y círculos mercantiles, Cámaras Agrícolas y de Comercio, y demás asociaciones de carácter económico.

Los que suscriben, dice el documento de este Centro, socios del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, tienen el honor de manifestar a usted que, de acuerdo con el sentido práctico y regenerador de las conclusiones formuladas por la Cámara de su digna presidencia, se adhieren cordialmente al pensamiento que encarna el manifiesto de 19 de los corrientes, como único camino de recursos y de procedimientos para poder salvar de la ruina que amenaza a nuestra infortunada patria.

En el Círculo de la Unión Mercantil a 17 de noviembre de 1893.—Gabriel Rodríguez y Rodríguez, Gregorio Guinea, José Martí Erds.

LA REPATRIACION

DE CADIZ

El "Alava,"

Cádiz 30, 4'45 t.

Ha llegado el vapor *Alava*, de la compañía Larrinaga, y contratado por la Trasatlántica para la repatriación.

Procede de la Habana y Nuevitas. Saló el día 13, embarcando en este último punto 1.300 pasajeros, soldados en su mayoría.

Noya.

Cádiz 30, 4'56 t.

De los soldados que en Nuevitas embarcaron en el *Alava*, 18 se hallaban enfermos y tres de ellos en grave estado, a consecuencia de las fiebres palúdicas.

Gravemente enfermos embarcaron, el capitán del batallón de Madrid D. Manuel Cejuela, y el teniente don Ricardo Cortés.

El día 15 falleció de anemia plúdic el soldado Mariano Gascoll.

También fueron atacados de paludismo, durante la travesía, el segundo maquinista y un marinero de la tripulación, que afortunadamente vienen ya restablecidos.

El día 22 falleció el referido capitán Cejuela, y el 26 el soldado Narciso Carrasco.

Los soldados que trata el *Alava* en la enfermería, se hallaban muy mejorados al fondear en este puerto el vapor.

Unicamente llegaba en grave estado uno de ellos, llamado Cruz López, el cual fué trasladado al hospital en una camilla.

Durante el viaje los vientos han sido muy duros y el balance muy fuerte.

Un tripulante que se cayó a consecuencia de los vaivenes del barco, resultó con una contusión.

Por la misma causa se produjo también una ligera herida el soldado Alfonso Franco.

Noya.

Cádiz 30, 5'10 t.

Entre los pasajeros del *Alava* que han desembarcado en Cádiz figuran: El oficial de administración militar D. Antonio Micó.

Los capitanes de caballería D. Francisco Perier y de estado mayor don José Palegri.

Los tenientes D. Manuel Redondo, D. Emilio Fernández, D. Felipe Gómez, D. Miguel Rodríguez, D. José Ortega, D. Manuel Vega, D. Francisco Arredondo, D. Antonio Huguet, D. Antonio García, D. Pedro Serret, D. Manuel Arcos y D. José Biela.

El médico militar D. Pedro Sanz y los veterinarios D. Miguel Martínez y D. Juan Alcañiz.

También desembarcaron 11 sargentos y 242 cabos y soldados del escuadrón de caballería de Alfonso XIII.

Continúan para Barcelona 1.022 pasajeros, figurando entre ellos el batallón de voluntarios de Madrid.

A recibir a los repatriados acudieron el gobernador militar, señor duque de Nájera; las autoridades de la provincia y de la capital, comisiones militares y numeroso público.

En el mutuelle se dió vino a los repatriados.

Los soldados vestían ropas sucias y llevaban mantas, aquéllas y éstas en deplorable estado.

Muchos de ellos venían sin nada en la cabeza.

Se les dió alojamiento en el cuartel de la Candelaria y en el hospital militar.

Noya.

399 DE CORUÑA

"El Alicante,"

Coruña 30, 10'10 n.

(Urgente.) Acaba de fondear el trasatlántico *Alicante*, que conduce a 1.299 pasajeros procedentes de Cuba. De éstos 800 pertenecen al batallón de Orden público de la Habana y 300 a infantería de marina.

Han ocurrido tres defunciones en la travesía, durante ésta diez y seis días, en los cuales ha reinado muy mal tiempo.

Los repatriados se hallan en buen estado de salud.

El vapor trae patente limpia. En las primeras horas de la mañana comenzará el desembarco.

Las señoras de la Cruz Roja hacen preparativos extraordinarios para socorrer a los enfermos.—*Fabra*.

Coruña 30, 11'55 n.

La tardanza en llegar a este puerto del vapor correo *Alicante*, que inspiraba ya serios temores, ha sido debida al fuerte temporal que ha corrido.

Tras el batallón de orden público que se sublevó en la Habana; dos compañías armadas de infantería de marina, que saldrán mañana para Cádiz. Los jefes y oficiales de ambos cuerpos atienden la importancia de la sublevación. Sin embargo, parece que tuvo importancia y se logró sofocarla merced a energías medidas.

Dafunte.

DE BARCELONA

Barcelona 1, 4'30 t.

En el hospital militar han fallecido tres repatriados de los que llegaron en uno de los vapores del mes anterior.—*Figuerola*.

Los buques.

La Compañía Trasatlántica tiene ya ultimados, como hemos dicho, los últimos detalles de organización de la flota que llevará a cabo la repatriación de Cuba y de Filipinas.

Para cumplir su cometido, ha contratado los dos vapores alemanes *Kilda* y *Neva*, y los siete franceses *Orléans*, *Entre Ríos*, *Oriente*, *Aquitania*, *Dachemire*, *Neutria* y *Castilla*.

Además ha tomado otro en Singapur, que recogerá a los enfermos que se hallan en Manila.

Esos vapores saldrán a retamente para Cuba desde los puertos en que se hallan.

Sumados estos buques con los que anteriormente se han contratado y con los 29 que posee la Compañía Trasatlántica, resultan que para la repatriación hay ya dispuestos 46 barcos, que llegarán a la Habana en el mes de diciembre.

La Trasatlántica ofrece que para fines de diciembre salga el último vapor repatriado.

Ha salido de Gibraltar para la Habana, con el objeto de recoger repatriados, el vapor *Uheribón*.

De Cádiz saldrán el día 5 de diciembre el *Alfonso XIII*, y el día 10 el *Satrástegui*.

Ayer llegaron a Madrid 14 repatriados, de los cuales nueve ingresaron en el cuartel de María Cristina, tres en el Hospital Militar y dos en el del Buen Suceso.

El último número de *Gato Negro* se halla consagrado casi por entero a la distinguida actriz María Guerrero, y contiene numerosos retratos de la misma en los diferentes papeles en que más brilla.

También los hay de su esposo el señor Díaz de Mendoza, por ser dicho número un recuerdo muy oportuno de la tournée artística que han hecho al extranjero.

En el texto aparecen diferentes juicios de la prensa de los países que han visitado, fragmentos de las obras teatrales de María Guerrero y artículos teatrales de los Sres. Echegaray (D. José), Blasco (D. Eusebio), Saplveda (D. Ricardo), Ossorio y Bernad, Ortiz y otros.

Es un número bellísimo, que conservarán todos los amantes de nuestras glorias escénicas.

Se ha verificado el ensayo de la luz eléctrica en la calle de Alcalá y Puerta del Sol.

Los arcos voltaicos establecidos por la compañía del tranvía de Madrid son de gran potencia, y aquellas importantes vías quedan perfectamente iluminadas.

Con asistencia de numerosa y distinguida audiencia se ha efectuado en Barcelona la bendición de la corbeta *Tornado*, actualmente cupada por el Asilo Naval.

Dió la bendición, en representación del obispo, el canónigo doctor D. Buenaventura Rivas.

También ayer se vieron desiertas las clases en la Universidad Central.

El rector llamó a su despacho a los alumnos que disfrutaban matrícula de honor, haciéndoles saber que si no concurren a las clases perderán tan preciado privilegio.

El pertinaz temporal de lluvias ha causado grandes daños en Linares, donde se han inundado muchas casas.

Toda la prensa de Cádiz exulta a la corporación municipal para que cese el desmoronamiento de la obra de los hijos del ilustre autor de la *Historia de Cádiz* y decaído de la prensa, D. Adolfo de Castro, fallecido hace poco más de un mes, con la clausura de aquella biblioteca municipal, en que prestaba servicios un hijo del referido escritor.

En Teruel ha fallecido el catedrático de aquel Instituto de segunda enseñanza, don Miguel Arrián y Salas.

Ha llegado a Madrid una comisión de Alburquerque, para gestionar asuntos de interés para aquella localidad.

La *Gaceta* de hoy contiene las siguientes disposiciones.

GUERRA.—Real decreto disponiendo que el general de división D. Julián González Parrado cese en los cargos de segundo jefe de la capitán general de Cuba y subinspector de Infantería y Caballería, y de Militias de dicha isla.

—Otro nombrado consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al contratante de la armada D. Antonio de la Rocha.

HACIENDA.—Real decreto suspendiendo los efectos de la ley de 1.º de junio del corriente año, que prohibió la exportación de

plata en pasta y moneda con destino al extranjero.

COMENIO.—Reales órdenes anulando a trasladar a cátedras de retórica y poética, vacante en el Instituto de Soría, y la de historia natural en el de Guadalajara.

El gobernador civil Sr. Aguilera ha adoptado algunas medidas para evitar la reproducción en el Martillo de la calle de Alcalá, número 46, hecho como los que diariamente denuncia el público en las oficinas de vigilancia.

Las denuncias hasta ahora presentadas ascienden a 260. Solo en el mes pasado hubo 19 reclamaciones.

Así consta en el Gobierno civil. A un general del ejército que compró hace dos días efectos creyendo que eran de oro, se le devolvieron por la intervención del coronel de Seguridad, Sr. Morera, los 80 duros que había entregado por aquéllas.

El gobernador civil ha dispuesto que desde hoy permanezcan en el Martillo dos guardias de Seguridad y un cabo para avisar a los compradores la mala calidad de los objetos que con apariencia de buena ley se pongan a la venta.

Círculo de Bellas Artes. El viernes próximo, a las nueve y media de la noche, celebrará esta sociedad una velada literario musical.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

COMEDIA.—Positivamente el próximo sábado se verificará el estreno del drama en tres actos dividido el último en dos cuadros, original de autor novel, titulada *La muñeca*.

La obra será representada con el siguiente reparto: Mañile, Srta. Cobeña; Tomasa, Sra. Alvarez; Miguel Herrera, Sr. Thuiller; el duque de Alfaro, Sr. Donato Jimenez; Vendaval, Sr. Cuevas; Simón, Sr. Altarriba; Mojana, Sr. Manso; el conde de Aldaz, Sr. Arca; Roque, Sr. Calle; El tío Jeta, señor Martínez; el maestro Pepe, Sr. Martí; un arquitecto, Sr. Randó; Gedeonito, Sr. Aguilera; obrero 1.º, Sr. Alonso; obrero 2.º, señor Riquelme; obrero 3.º, Sr. Lastra.

METECIC HALL.—Anoche debutaron en esta casita, con éxito completo, los nobles concertistas de guitarra, Sres. Chacón y Borrull. Amalio Chacón es ya conocido de los aficionados madrileños y ahora lo será del público en general: toca con exquisito gusto y es un verdadero maestro en ejecución.

El Sr. Borrull, ó sea *Miguelillo el Gitano*, es un concertista admirable, que cuenta entre sus admiradores a Sarasate.

En las variaciones de solares, tangos y guajiras que anoche tocaron fueron aplaudidos con justicia.

Este tarde volverá a llevar mucha gente al Casino Music-Hall.

BARBERI.—Con un lleno completo se verificó anoche en este teatro el beneficio de la *divette*, Mlle. Bergés.

Flores, versos, aplausos, todo cuanto puede satisfacer la vanidad artística, tributó anoche el público a Mlle. Bergés.

En el estreno del monólogo *La araña*, demostró la *divette* sus buenas condiciones de actriz, diciendo los versos con mucha gracia, dando gran relieve a los chistes y proporcionando muchos aplausos a los autores de la letra Sres. Varela y Rodríguez de Celis, y Ordoña de la música.

El prestidigitador Sr. Infantes, recibió muchos aplausos, y en la ejecución del juguete cómico *El bigote rubio*, distinguíronse notablemente la señorita Molina y el Sr. Scogliola, que fué muy aplaudido.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 1.º

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 30, DEL 1.º. Rows include 4 0/0 perpetuo interior, Fin corriente, Idem fin próximo, Serie F, etc.

CAMBIOS

Table with columns: Londres, vista, Interior, fin corriente, 51-70. Rows include Londres, vista, Interior, fin corriente, 51-70.

Telegramas Max, Propper y C.º

Table with columns: Cierre oficial, Ext. español, R. Francaesa, Italiano, Turco, etc.

Telegramas de la Agencia Fabra

Table with columns: Apertura de la Bolsa de hoy, Exterior español, Amortizable, etc.

SUCESOS

Gratitud.

El vecino de la casa número 143 del paseo de San Engracia recibió de caridad a Manuel Martín Morata, el cual pagó esta buena obra desapareciendo del domicilio de aquél, llevándose una capa y un reloj.

Billetes falsos.

A disposición del juzgado de instrucción quedó ayer un individuo llamado Manuel de la Peña Martín, vecino de la calle de los Reyes, 16, bajo, quien entregó un billete de 25 pesetas, falso, en la taberna de la calle de las Beatas, 25.

Atropello.

Dos dependientes de consumos atropellaron anoche a una mujer que conducía una cabra, cuya leche destinaba a la alimentación de un lactado.

Los organillos.

Sabido es que todos los individuos que concurren organillos van acompañados de otros que se colocan en las esquinas para avisar la llegada de los guardias municipales, evitando así que éstos sorprendan a los primeros molestando desde las primeras horas de la mañana al vecindario.

Ayer, un guardia no quiso consentir tales avisos, y detuvo a uno de los avisadores, quien trató de agredir al dependiente del Ayuntamiento.

Cumpliendo quincena. Durante el pasado quincena la ronda especial de vigilancia encargada de la persecución de los blasfemos, para que éstos cumplan en la cárcel la correspondiente quincena, detuvo a los siguientes individuos pertenecientes todos a la hampa madrileña.

Como carteristas figuran los sujetos apodados El Moreno, El Perilla, El Censajo, El Pinto, El Dientes, El Abuelo y El Tía.

Tomadores: El Lecherín, El Barquillero, El Abuelo, El Anual, El Borrachín, El Bravo Chico, El Lechuquino, y El Joste.

Tomadores: El Perico, El Tío Paco del Rastro, El Rubio, El Nene, El Ajeo, El Anguillo, El Eloy, El Vaquerín, El Ocaña, El Llorote, El Colilla, El Legaña, El Heras, El Destroza, El Huevoero, El Tía, El Moreno, El Cigarrillo, El Chato Chico, El Jarto, El Martinete, El Negroito y El Guaracha.

Espadistas: El Chaqueta, El Tío Ramos, El hijo del Tío Ramos, El Piquirri, El Escaso, El Galleguito, El Zapatero.

Mecheros: El Alcazate, La Leganosa y La Cuchulata.

De la ronda del full: El Cucco. Total de detenidos: 49.

Conato de suicidio.

En la mañana de hoy intentó suicidarse, arrojándose al estanque grande del Retiro, un individuo llamado Victorino Revollar, de 28 años, del comercio y vecino de la calle de Jardines, núm. 36.

Fue extraído del estanque por los guardias y conducido a la casa de socorro, de donde pasó al hospital Provincial.

Accidente.

El guardia de seguridad núm. 648, al ingresar hoy en la Escuela de Comercio para amonestar a los estudiantes, que promovían escándalo, tuvo la mala suerte de tropezar, cayendo el suelo y causando contusiones en la nariz, de las que fué curado en la casa de socorro.

Detención.

La guardia civil detuvo hoy en los Cuatro Caminos a Antonio Pérez Becerril, por haber causado heridas en la cabeza a su esposa Antonia López.

ATENEO DE MADRID

El viernes 2 del corriente explicarán los profesores siguientes: De cinco a seis.—Cátedra nueva, señor D. José Echegaray: Estudio de las funciones algebradas.

De seis a siete.—Salón de sesiones, señor D. Manuel Múgica: Literatura clásica italiana.—Segundo curso.—Petrarca y Boccaccio.—Ariosto y Tasso.

LA PESTE BUBÓNICA

En Tamatave (Madagascar), se han presentado algunos casos de enfermedad que tienen la apariencia de la peste bubónica. Se han adoptado las convenientes

En la Bolsa.

Barcelona 1, 4 t. Se ha acentuado la baja en la cotización de hoy. Ha sido objeto de comentarios el hecho de que no se haya celebrado el sorteo para la amortización de las Cajas que corresponda al día de hoy a pesar de verificarse en Madrid el sorteo del 4 por 100 amortizable en Mencheta.

Las Cubas.

Barcelona 1, 6 t. (Urgente). El no haberse verificado hoy en el Banco Hispano-Colonial el sorteo para la amortización de las Cubas correspondiente al presente trimestre, dióse que obedeció a no haberse recibido la oportuna real orden del ministerio de Ultramar.—Mencheta.

EXTRANJERO

Estherazy. Paris 1. Se cree que el ex comandante Estherazy, ante el temor de la extradición, ha logrado refugiarse en América. No hay, sin embargo, noticias fidedignas sobre el sitio donde se encuentra.—Fabra.

Protectorado.

Paris 1. No es cierto que Alemania haya pedido a Francia que renuncie a ninguno de los derechos de protectorado que tiene esta nación sobre los caballos latinos en los Santos Lugares.—Fabra.

Vapor correo.

Singapore 1. Con rumbo a lo-Ilo, ha salido hoy de este puerto el vapor correo León XIII, de la compañía Transatlántica.—Fabra.

EL CARLISMO EN PROVINCIAS

De El Clamor de Castellón: A consecuencia de lo que dijimos en nuestro número del sábado, respecto a ciertas manifestaciones carlistas en el pueblo de Artana, el digno señor gobernador militar ha comenzado a instruir diligencias en averiguación de lo ocurrido.

Esperamos que, ya que en el gobierno civil encuentran los carlistas ambiente favorable, por efecto de la malhadada coalición provincial fustio-carlista, el gobernador militar castigará con mano fuerte las expansiones de los señores del rey de las húngaras, que para afrenta de España tratan de sumir al acabar el siglo XIX en una nueva guerra civil.

A su disposición nos tiene la autoridad militar para ayudarle en tan patriótica obra.

La Correspondencia de Valencia publica la siguiente carta de Teruel: «Las noticias recibidas de Mora de Rubielos han venido a confirmar los rumores que circulan desde hace tiempo, anunciando un levantamiento armado del partido carlista de esta provincia.

En la villa antes citada está acantonada desde tiempo atrás una compañía del batallón de cazadores de Alba de Tormes. Parece ser que algunos vecinos, que siempre se han distinguido por sus ideas tradicionalistas, propusieron a los soldados que se sublevaran al grito de viva Carlos VII.

Las tropas rechazaron las proposiciones de sedición y dieron cuenta de lo ocurrido a su capitán.

Este ordenó inmediatamente la detención de varios sujetos complicados en el asunto. El más caracterizado de ellos fue trasladado a esta capital conducido por un pelotón de infantería al mando de un sargento. Anoche salió para Mora el capitán don Luis Pérez Gil, encargado de instruir expedientes.

Supónese que se trata de un hecho aislado, pero que, caso de no haber fracasado, hubiera tenido gran resonancia, porque en aquellos pueblos la mayoría es carlista y Teruel solo está guarnecido por otra compañía de infantería.

TUMULTO ESTUDIANTIL

POR TELEGRAMA

Barcelona 1, 220 t. Los estudiantes de la Universidad se han negado a entrar en las clases, anticipando las vacaciones de Navidad. Algunos alumnos quisieron entrar en las aulas, a cuyo intento se opuso la mayor parte de sus compañeros. Con este motivo se trabó una lucha entre los escolares, produciéndose tumultos enormes. Los estudiantes pacíficos se retiraron de la Universidad, quedando en ella solamente los alborotadores, que apedregaron las ventanas del edificio, rompiendo cristales y faroles y arrastrando los bancos de las aulas. Un bedel llamado Dámaso ha resultado contuso, a consecuencia de una pedrada. Los alborotadores, cansados de escandalizar, se retiraron tranquilamente.—Figuerola.

Barcelona 1, 430 t.

El tumulto estudiantil ha tomado proporciones, trascendiendo al exterior. Por orden de la autoridad gubernativa, una sección de la guardia civil de caballería se presentó en la plaza de la Universidad. Los guardias civiles se vieron en la precisión de cargar sobre los grupos, obligando a los estudiantes a escaparse. De este modo ha logrado restablecerse el orden. A las dos de la tarde se cerró la Universidad. Las clases de la tarde se han reanudado sin que haya ocurrido incidente alguno.—Figuerola.

JUNTA DE ASOCIADOS.

A las tres de esta tarde se ha reunido en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del conde de Romanones, la junta municipal de asociados, aprobándose sin discusión los asuntos que figuraban en la orden del día, entre los cuales se hallaban los siguientes: Acuerdo del Ayuntamiento aprobatorio del presupuesto y pliego de condiciones para subastar la instalación de una acera de asfalto en la calle de Alcalá, desde la de Goya al puente sobre el arroyo Abroñigal; otro disponiendo la reorganización de plantillas del archivo y biblioteca municipal, y otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para subastar la conservación de los pavimentos de adoquín, guita y morrillo de las vías públicas del ensanche.

CRIMENES Y DESGRACIAS

Ha aparecido ahogada en un pozo, en Villarrobledo, la joven Patrocinio Martínez, hija de un concejal de aquel Municipio. Se cree que se trata de un caso fortuito.

En San Sebastián se entretenía el lunes por la noche un cartucho de dinamita el joven Bernardo Hernández. De pronto el cartucho hizo explosión, y el imprudente joven resultó con ambas manos destrozadas y otras heridas de consideración en el pecho y cara.

En el exproso de Andalucía regresó anoche a Granada nuestro querido compañero en la prensa D. Luis Seco de Lucena, fundador y propietario del popular periódico El Defensor de Granada.

El distinguido periodista granadino, que goza de grandes prestigios y generales simpatías en aquella región andaluza, no las ha conquistado menos durante su breve estancia en la corte, celebrando conferencias con importantes personajes políticos y mereciendo de éstos continuas muestras de atención y de agrasajo.

El Sr. Pérez de Soto, presidente que fué de la Diputación provincial de Madrid, se encuentra enfermo.

Ha sido propuesto para ocupar la vacante que existe en la real Academia de Ciencias Morales y Políticas, por fallecimiento de D. Francisco de Cárdenas, el sabio filósofo y catedrático de metafísica de la Universidad Central, D. Juan Manuel Ortí y Lara.

Firman la propuesta los individuos de la docta corporación, Sr. D. Fernández Villaverde, Sr. D. Sánchez Toca & Isern.

Desde el 24 de octubre al 18 de noviembre han sido socorridos en las oficinas de la asamblea suprema de la Cruz Roja, 227 repatriados, entre los que se distribuyeron

1.680 pesetas en metálico, nueve mudas interiores completas, 10 chalecos de Bayona, una botella de agua de Looches, cuatro de vino de quina, tres bragueros, dos pantalones, dos capotes y dos pares de alpargatas. También ha girado la asamblea 49.250 pesetas a sus sanatorios y comisiones de provincias, entre las que ha distribuido gran número de camas, camillas, botiquines, ropas, etc.

ECOS DEL DÍA

El presidente del Consejo ha teleografiado al Sr. Montero Ríos, encargándole que recabe de los yankees una nueva concesión. Se trata de conservar el Instituto de segunda enseñanza de la Habana, para que los hijos de las familias españolas que allí continúan residiendo y que se propongan seguir una carrera en España, puedan hacer los estudios del bachillerato en el mencionado establecimiento.

Así lo pide el general Blanco, a nombre de muchos españoles, en carta que ayer recibió el Sr. Sagasta.

El Instituto de la Habana es un establecimiento modelo por la riqueza de su gabinete de física, y por su Museo de Historia Natural.

Pocas esperanzas tiene el gobierno de que los norteamericanos accedan a la pretensión formulada por el general Blanco. Parece que la comisión de París antes de separarse habrá de resolver sobre la fecha y forma de la entrega de Filipinas.

Verificada la entrega, se retirarán inmediatamente nuestras tropas, concentrándose en los puntos de embarque para regresar a España.

Siempre un periódico que el señor duque de Almodovar ha expuesto ya su juicio de lo que necesita bastante tiempo para preparar la publicación del Libro Rojo, lo que evidentemente contra el deseo de la mayoría de los ministros y del propio Sr. Sagasta, habrá de retrasar la reunión de las Cortes.

No es cierto que el ministro de Estado trate de retrasar esa publicación. El Libro Rojo, según nuestras noticias, puede publicarse a la siguiente de firmarse el tratado de paz.

El ministerio de Estado español posee copia de todos los documentos cambiados, y podrá recibir por telegrafo el texto de los últimos.

Aun cuando esa publicación no ha de producirnos ninguna ventaja material, conviene que conozca Europa cuanto antes la forma que han adoptado los yankees para negociar la paz y la energía que ha demostrado España defendiendo sagrados intereses, que al resultar perjudicados en el documento, culpa será de los Estados Unidos.

Mucho se ha comentado hoy el telegrama de Visayas recibido por el señor ministro de la Guerra.

Aunque ya han perdido mucho interés para nosotros las noticias de Filipinas, la verdad es que mientras allí tengamos una parte de nuestro ejército y centenares de empleados, en su mayor parte prisioneros, hemos de conceder preferente atención a lo que de allí venga.

En ese despacho parece que se refiere el general Ríos al crecimiento de las partidas rebeldes, las cuales dicen que, enteradas de que los americanos solicitan la posesión de Filipinas, se preparan para luchar contra ellos.

Como los tagalos comenzaron a tomar posiciones cerca de nuestras tropas, el general Ríos mandó rechazarlos, librándose un combate, en el que el enemigo tuvo muchas bajas.

Añade el mencionado general que, aunque le parece que nuestras tropas se condujeron bien en ese combate, ha dispuesto que se abra una información para depurar si hay responsabilidades que exigir.

El general Ríos termina su despacho dando noticias de otras órdenes y de un nuevo movimiento de tropas, encaminado a prevenir una sorpresa por parte del enemigo.

Eso es lo que ha podido traslucirse del telegrama, que está fechado en Capiz a las ocho de la mañana de ayer, y que, según referencias de origen autorizado, tiene mucho interés.

En Fornos se ha verificado hoy el almuerzo con que la Cámara de Comercio de Madrid ha obsequiado a la comisión de la Asamblea de Zaragoza.

Asistieron 80 personas, entre las que se hallaban los individuos todos de la comisión y los presidentes de Cámaras que se hallan en Madrid.

Brindaron los Sres. Ruiz de Velasco, Paraiso, Pérez, Rusillo y Alzola.

El Sr. Montero Ríos, en el extenso telegrama que anoche dirigió al gobierno, le da cuenta de la sesión celebrada ayer y anuncia que, con el propósito de acabar cuanto antes, la comisión ha acordado celebrar conferencias todos los días, a ser posible.

Para la de hoy hacía el Sr. Montero una consulta sobre tres cuestiones de las que había de tratar, y acerca de ellas ha deliberado el Consejo de ministros, enviando sus instrucciones, aunque es dudoso que hayan podido llegar a poder del Sr. Montero Ríos antes de las tres de la tarde.

LA PAZ

DE CUBA

El general Blanco.

Nueva York 30. El general Blanco, gobernador general que ha sido en Cuba, se ha embarcado hoy para España.—Fabra.

La prensa austriaca.

Paris 30. Algunos periódicos de Viena, hablando del desenlace de la cuestión de Filipinas, anatematizan el proceder de los Estados Unidos, que imponen el derecho del más fuerte.

Añaden que ni Cuba, ni Puerto Rico, ni Filipinas, prosperarán más bajo el dominio americano que bajo el régimen español.—Fabra.

Tropas americanas.

Londres 1. Un despacho de Filadelfia dirigido al periódico The Times, dice que los americanos enviarán 80.000 soldados a Cuba, 7.000 a Puerto Rico y 20.000 a Filipinas.—Fabra.

Aranceles de aduanas.

Nueva York 1. El Consejo de ministros se reunió ayer en Washington, aprobando los aranceles de Aduanas que han de regir en Cuba.

En los mismos se hace una rebaja que varía del 25 al 60 por 100 en el último arancel establecido por los españoles.

En los productos alimenticios se hace una disminución del 25 por 100 y en los materiales de construcción y maquinaria de 50 por 100.—Fabra.

Mister Hoar.

Nueva York 30. El senador americano Mr. Hoar se ha pronunciado categóricamente en contra de la adquisición de Filipinas.—Fabra.

El ultimatum americano.

El New York Herald de Paris, llegado hoy a Madrid, publica una detallada relación que le telegrafian de Washington, acerca del ultimatum que los comisionados americanos de la paz entregaron a los delegados de España.

Por las noticias que oportunamente nos adelantó por telegrafo nuestro activo corresponsal en Paris señor Huertas es conocido, casi en su totalidad, el mencionado documento por nuestros lectores.

Según dicho telegrama, cansados los americanos de la larga discusión mantenida desde hace dos meses, manifestaron la semana última a los comisionados españoles que decidieran entre aceptar las condiciones de los Estados Unidos, ó en reanudar las hostilidades.

Los brutales términos del ultimatum yankee, eran:

1.º El abandono de la soberanía española en Cuba; y 2.º La completa e incondicional cesión de Puerto Rico a los Estados Unidos, la isla de Guam y las Filipinas, entre los 5 y 20 grados de latitud Norte, y los 115 y 130 grados de longitud Este.

El documento contenía una minuciosa información de varios orígenes, para probar que el archipiélago de Joló pertenecía al grupo de las Filipinas, tanto geográfica como políticamente.

A condición de que semejantes bases preliminares serían aceptadas, los comisionados americanos expresaban su deseo de discutir amigablemente (como el mendigo del Gil Blas de Santillana, con el arcabuz a la cara), el arreglo de varias cuestiones que consideran indispensables convenir, en vista del cambio de régimen. Entre éstas figuran:

(a) La compra de una isla en las Carolinas, prefiriendo la de Ualan, una de las que se hallan más al Este, para establecer en ella el amarre del cable entre San Francisco de California y Manila.

(b) La libertad de los prisioneros políticos; y (c) El establecimiento de la libertad religiosa en las islas Carolinas.

Para establecer el proyectado cable entre los Estados Unidos y Filipinas, se ha formado ya una poderosa compañía; pero los ingenieros opinan que la distancia entre Honolulu (capital de Hawai) y Guam (islas Marianas ó Ladrones), es muy considerable (unas 500 millas marinas), y por eso desean adquirir la isla de Ualan, para establecer una estación intermedia del proyectado cable.

Este asunto ha de motivar negociaciones diplomáticas entre Inglaterra y los Estados Unidos, porque España concedió un privilegio por cierto número de años (más de treinta, si no recordamos mal) a favor de la compañía del cable entre Hong-Kong y Manila.

La desfachatez y el cinismo yankee llegan hasta el punto de sostener en un documento diplomático, que piden la libertad de los prisioneros políticos porque humanamente no pueden adoptar otra actitud que la de comiseración a favor de los que luchaban contra el gobierno español en Cuba, Puerto Rico y Filipinas, mientras permiten que las salvajes hordas de Aguilardo asesinen cobardemente a los desgraciados prisioneros españoles.

El establecimiento de la libertad religiosa en las Carolinas es una cuestión que importa bastante a los humanitarios yankees. Los comisionados americanos declaran que el móvil que les impulsa es únicamente asegurar a sus compatriotas los pastores

metodistas el goce pacífico del fruto de sus trabajos a favor de la causa del cristianismo. Sobre la permanencia y frutos de sus trabajos en las islas Carolinas podrían hallarse datos muy edificantes en los archivos del ministerio de Estado. Es uno de los muchos triunfos de nuestra diplomacia.

También dicen en el ultimatum que intentan inaugurar en Filipinas la política de la «puerta abierta»; y ofrecen garantizar a España, durante un cierto período de tiempo, los mismos privilegios comerciales que obtendrán los Estados Unidos y realmente Europa.

El ofrecimiento en lo que respecta al comercio español, es verdaderamente irrisorio.

El extenso telegrama del Herald termina asegurando que dentro de diez días habrá terminado sus tareas la comisión hispano-americana de París.

LA COMISION DE PARIS

Sesión de ayer.

Paris 30. La comisión de la paz ha estado reunida desde la dos a las cuatro y media de la tarde, habiéndose conegrado los delegados a redactar los tres primeros artículos del tratado de paz, relativos a la cesión de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, acerca de los cuales los comisionados americanos y españoles se hallaban de acuerdo en principio.

El debate giró luego sobre los demás artículos, sin que se adoptase acuerdo alguno, aplazándose la sesión para mañana.—Fabra.

Avisos útiles.

MATESANZ

1. Carrera de Jerónimo, 4. Esta acreditada casa, hoy la primera en novedades para señoras, para renovar sus existencias al término de cada temporada, ofrece a su escogida clientela, con grandes y positivas rebajas, toda clase de artículos de fantasías en sedas, lanas y confecciones propias de la presente estación. Recomendamos a nuestras lectoras visiten la casa del Sr. Matesanz.

Espectáculos para el día 2.

TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—8 1/2.—(Moda).—El sí de las niñas.—Mensajero de paz. COMEDIA.—8 1/2.—Metero & redentor.—Pelézi.

PARISE.—9.—F. 63 de ab.—Serie 3.—Turno impar.—(Moda).—El Salto del Peñero. NUEVO TEATRO.—8 1/2.—T. 1.º.—(Quince bajas) (estreno).—Salto de libro. LAZAR.—8 1/2.—La raja.—El rey de Ly dia (estreno).—El espejo del alma.—La praviata.

ZARZUELA.—8 1/2.—(Moda).—La magia negra.—La viejecita.—El ángel caído.—Gigantes y cabezudos. POLO.—8 1/2.—El santo de la Isidra.—Pape Gallardo.—La chavala.—La fiesta de San Antón.

ROMBA.—8 3/4.—(Santiago, y a ellas.—La nieta de su abuelo.—El pillo de plaza.—Los embusteros. CASINO MUSIC-HALL.—9.—Grandes novedades.—Couplets. Chansonettes.—Los célebres guitarristas españoles D. Amelio Cuenca y D. Miguel Borrull.—Troupe Hyams.

De 8 a 4 1/2 ensayos públicos. DIORAMA (sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Puerta del Sol, 1) y carrera de San Jerónimo, 1).—Un viaje por Grecia y Turquía, en preciosas vistas estereoscópicas.

de nuestras amigas, a la excelente señora Cordel, con la cual me entendi en seguida. «La señora Cordel tiene próximamente un centenar de alumnas en su colegio. Estas alumnas pertenecen en general a familias bien acomodadas. «La joven que daba en su casa lecciones de piano, dos veces a la semana, y que vivía en Tours, acaba de casarse bastante bien. «Se ausenta del país. «Ya tenemos, pues, dos puestos que ocupar, uno en casa de la señora Cordel, en Langreais, y la otra en casa de su hermana en el gran colegio de San José. «Puede decirse que se aseguran por este lado unos dos mil francos, y aseguro que puede muy bien ganarse por otro lado y fuera de estas dos casas, unos mil doscientos francos. «Las hermanas Cordel, por vuestra recomendación, consenten en admitir a vuestra protegida como profesora, y creo que se entenderán. «Según mi opinión, sería conveniente elegir Langreais como residencia. «La vida es menos cara y más fácil que en Tours, y para las lecciones de fuera del colegio hay más facilidad, porque hay menos competencia. «Esto es, querida, lo único que puedo decir sobre este asunto. «Se debe tomar posesión de la plaza a lo más tardar dentro de un mes. «De modo que no hay tiempo que perder, si se ha de empezar por poner casa para vivir, por muy sencilla que esta sea. «La carta no contenía nada más que tuviese relación con las señoras Verdier. «Lorenza se la entregó a la baronesa y ella le preguntó: «¿Qué me decís? «¿Qué casi no me atrevo a creerlo? Es una casualidad... una suerte inesperada... Es para mí la salvación. ¿Cómo agradecerlo? «¿El qué? «Una cosa tan sencilla y tan fácil... Habéis hablado de la casualidad... ¿A ella hay que agradecerse? «¿Aceptaréis? «Con alma y vida. «En ese caso tenéis que ir pensando en la marcha, ir tomando medidas... Tendréis que adelantarnos algunos días para encontrar casa... Felizmente estamos aquí nosotros. «La pobre mujer estaba muy emocionada. «La voz de la baronesa la llegaba al alma. «Es imposible imaginar una voz más persuasiva que la de la madre de la señorita Susana.

Era una especie de contralto, a la vez grave, y de una dulzura extraordinaria. Lorenza estaba encantada. «¿Cómo hubiese podido desconfiar de sus cariñosas vecinas? «¿Por qué? «Sin embargo, guardaba cierta reserva. «El sordo sufrimiento que la atormentaba desde el día de su huida del monasterio, y para el cual no había querido confidante, el inconsolable dolor que deja ignorar hasta a su misma hija, la había hecho secreta. «Lo que había dicho a la señora de Bracey era lo que repetía a todo el mundo, que era viuda desde hacía muchos años, que no tenía parientes ni amigos y que estaba en el mundo sola con su hija. «Pero la baronesa no necesitaba que la dijera nada. «¿Qué hubiera podido decirle que ya no supiera al ir a Hyeres? «Lo mismo que su marido había reconocido desde el primer momento en el pobre profesor de piano, el original del espléndido retrato que había visto por una especie de abuso de confianza en la alcoba del conde de Armel, y que éste en persona le había enseñado en su última visita. «La señora Verdier y la hermosa Lorenza de Bracey, no eran, pues, para ella más que una sola y misma persona. «Había ido a Hyeres para conquistarla y llevarse a ella, es decir, a su perdición. «Lo primero lo había logrado. «Valentina era la hija del conde de Armel, el obstáculo entre los millones de su padre y los Bracey, que querían heredarlos a todo costa. «Las dos mujeres ocupaban en realidad en el mundo un puesto de tan escasa importancia, que su desaparición apenas si se notaría. «Eran tan desconocidas, estaban tan abandonadas, que la señora de Bracey se decía a veces: «—La casualidad hace que la partida sea facilísima de ganar. «Durante el resto del paseo y durante el almuerzo en Villa Michel, no se habló más que de los proyectos que parecían sonreír a las dos mujeres. «Valentina compartía la alegría de su madre. «En cuanto a Susana, estaba contentísima. «El pensar que aquella encantadora y simpática Valentina no estaría lejos de ella, que podría verla a cada instante, pasarla por Chambry, la daba estremecimientos de alegría.

Las señoras de Bracey debían partir dos días después. Susana tuvo una inspiración. «—Es preciso que nos marchemos juntas—dijo. «Valentina aprobó la idea de su amiga. «Pero la señora Verdier había ido a Hyeres con un deseo secreto; y aquel deseo no había hecho más que aumentarse desde que se hallaba en aquel país. «Era el de volver a ver aquel monasterio, al cual no se había atrevido a llevar a su hija por temor de hacerse traición en su presencia y no poder contestar a las indiscretas preguntas que indudablemente la había de dirigir. «Puso como pretexto unos asuntos que tenía que arreglar y la necesidad que se imponía de esperar ocho o diez días más. La hermosa Susana encontró otro medio para arreglar las cosas. «—Dejadnos a Valentina—suplicó.—Nosotras nos encargaremos de ella. Durante vuestra ausencia, entre ella y yo os buscaremos una casa. Cuando lleguéis tendremos todo cuanto necesitéis; ya lo veréis. «No estaba mal pensado, y la proposición era una suerte para ella. «Indudablemente había que consentir en una separación, pero no duraría más que unos días. «Además, Valentina estaría segura y muy bien cuidada con aquellas señoras. «Y, por otra parte, ¿qué podía ella negar a unas amigas que acababan de hacerla un servicio semejante? «Y de una manera tan sencilla y con tanto interés! «Cuando se separaron, todo estaba convenido. Valentina iría a Chambry con las señoras de Bracey. «La madre se quedaría sola en Bochamp unos cuantos días e iría a buscarlas después. «Las vecinas se separaron encantadas unas de otras. «Susana empezó a pasearse por el parque, y para matar el tiempo empezó a cortar flores para hacer dos inmensos ramos destinados a los jarrones del comedor. «Su madre entró en un pabelloncito, una especie de kiosko edificado al lado de la tapia que cercaba la quinta, desde el cual se gozaba de una hermosa vista y desde cuyo punto se dominaba el camino y podía verse a todos los transeuntes. «Y una vez allí, leyó una cartita que había venido en el mismo sobre de la carta para las señoras Verdier:

«Mi querida Clotilde: «¿Habéis trabajado admirablemente. «No tenemos más que tomar nuestras últimas disposiciones. «Una entrevista, por breve que sea, vale más que mil cartas. «Para que hablemos, llegaré pasado mañana en el primer tren. «¿Quiero veros a vos sola; es preciso que Susana ignore este viaje. «Esperadme en el pabellon que da al camino. «Lo arreglaremos todo cuidadosamente. «Creo que el asunto nos saldrá bien. «Os besa la mano, «CLAUDIO.» «Ni uno de los músculos de la hermosa Clotilde se alteró. «Únicamente sus hombros fueron los que hicieron un ligero movimiento de desdén. «—¡Oh, esos hombres!—pensó.—Lo que quiere decirme es tan grave, que no quiero escribirlo, ¡y se va a dar un paseo de doscientas leguas para decirme! ¡Esperemos!

II «La entrevista. «Eran las seis de la mañana. «Los transeuntes que desde el camino hubiesen visto a través de los maticos del jardín de la villa Michel a la baronesa de Bracey, dirigiéndose hacia el kiosko donde su marido la había dado cita, hubiesen pensado naturalmente que aquella salida no tenía más objeto que escuchar las frases tiernas de un galán. «Lo que más les hubiese confirmado en este error, hubiese sido la sugestiva toilette de Clotilde. «Estaba envuelta, por decirlo así, en un pañador de deliciosa y provocativa forma. «Su cuello tenía maticos nacarados. «Los cabellos, negligentemente sujetos, parecían estar esperando la mano que los iba a desatar. «Las apariencias la acusaban. «Y sin embargo, cuantos hubiesen hecho estos juicios, se hubiesen equivocado. «No era en el amor en lo que pensaba. «Al llegar cerca del pabellón, dirigió una escrutadora mirada a su alrededor y no viendo nada sospechoso, abrió la puerta que daba al camino, la dejó entornada y penetró en el kiosko.

